

Ortsbeirat

Münster



4. Sitzungsprotokoll vom 14.09.2016

Teilnehmer:

1. Roland Langer
 2. Hanspeter Tiedemann
 3. Martin Langer
 4. Philipp Heinz
 5. Christoph Müller
- Stadtrat: Wolfgang Scriba
Fachdienstleiter Hr. Dipl.-Ing. Otfried Herling
Stadtverordneter: Hr. Markus Ruppel
Seniorenbeirat: Frau Elisabeth Helfert
Vorsitzender der Jagdgenossenschaft Hr. Dieter Fett
Bürger und Bürgerinnen (9)

Ort: Dorfgemeinschaftshaus
Beginn der Sitzung: 19:33 Uhr

Sitzungsleitung: Roland Langer

• TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

Ortsvorsteher Roland Langer eröffnet um 19:33 Uhr die Sitzung.
Besonders begrüßt er:
Hr. Stadtrat Wolfgang Scriba
Hr. Otfried Herling
Hr. Markus Ruppel
Fr. Elisabeth Helfert von Seniorenbeirat
Hr. Dieter Fett
sowie die erschienenen Bürger

• TOP 2 Verlesen der Tagesordnung

Ortsvorsteher Langer verliest die Tagesordnung.

• TOP 3 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung

Ortsvorsteher Langer stellt die form- und fristgerechte Einladung durch die Veröffentlichung in den Amtlichen Bekanntmachungen vom 08.09.2016 der Butzbacher Zeitung sowie durch Aushang und einer Veröffentlichung im lokalen Teil der Butzbacher Zeitung fest. Ebenfalls wird die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates festgestellt.

• TOP 4 Genehmigung des Protokolls der konstituierenden Sitzung

Das Protokoll der Sitzung vom 20.07.2016 wurde bereits an die Ortsbeiratsmitglieder per Email versandt und auch genehmigt. Es liegt der Stadtverwaltung bereits vor.

- **TOP 5 Dorferneuerung, Sachstand Turnerplatz**

Ortsvorsteher Langer berichtet über den Verlauf des stattgefundenen Termins bei Hessen Mobil in Friedberg.

Zeit: 06.09.2016, 09:00 - 10:15 Uhr

Ort: Straßenmeisterei in Friedberg

Teilnehmer: Frau Köper (Hessenmobil), Herr Espenhain (Leiter Straßenmeisterei), Herr Schauss (Planungsbüro), Herr Schubert (Stadt Butzbach)

Herr Schauss stellte das Ergebnis des Ortstermins von Anfang August vor. Hier ging es vor allem darum, ob Hessen Mobil der geplanten Vergrößerung des Platzes, Richtung Straßenkreuzung, und dem sich daraus ergebenden Kurvenverlauf, zustimmt.

Bei der beanspruchten Fläche handelt es sich um ca. 60 qm.

Frau Köper wies darauf hin, dass dieser Vorgang eine ganzheitliche Prüfung (betrieblich und verkehrstechnisch) bedeutet. Grundsätzlich sieht sie keine großen Probleme.

Herr Espenhain schlug vor, die Verkehrsführung logisch zu ändern. Das würde bedeuten, dass künftig die "Hauptstraße" die Maibacher Straße und die Backgasse wird.

Herr Schubert soll diesen Plan mit dem Ordnungsamt und der Polizei weiter verfolgen und eine entsprechende Änderung der Verkehrsführung beim Kreis vorlegen. Das soll zügig geschehen.

Herr Schauss bleibt weiter mit Stadt und Ortsbeirat in Kontakt, sodass neue Ergebnisse schnell bekannt sind.

Die Situation "Backgasse" wurde auch kurz angesprochen. Hier ist die Fahrbahnbreite das entscheidende Kriterium was mögliche Umbaumaßnahmen betrifft. Auch hier bleiben Stadt und Planungsbüro am Ball.

Insgesamt war es ein ausgesprochen konstruktives Treffen.

Die Möglichkeit zur Förderung von privaten Bau- und Renovierungsmaßnahmen, im Rahmen der Dorferneuerung wurde von Herr Langer hingewiesen.

Wortbeiträge:

Hr. Herling bedauerte die lange Wartezeit, die sich aufgrund der fehlenden Gelder im Haushaltsplan der Stadt begründen lies. Er erläuterte den zeitlichen Verlauf der Dorferneuerung sowie den Verwaltungsprozesse. Detailliert wurde das Projekt Turnerplatz mit Verkehrsführung und das Projekt Backgasse besprochen. Die Parkplatzsituation in der Backgasse wurde angesprochen.

Hr. Heinz sprach sich dafür aus, an den Stellen, an den der Gehweg breit genug ist, Parkflächen auszuweisen.

Es wurde das fehlende 30 Km/h Schild auf der Kreisstraße 15 im Bereich Ortseingang von Hoch-Weisel bemängelt.

Die hohe Geschwindigkeiten der Fahrzeuge am Ortseingang Bodenrod wurde angesprochen und bemängelt.

- **TOP 6 Windkraftanlagen (WKA), Sachstand gem. Ausschusssitzung vom 31.08.2016**

Am 31.08.2016 fand eine Ausschusssitzung in Butzbach zum Sachstand der Windkraftanlagen statt. An dieser Sitzung hat Herr Tiedeman für den Ortsbeirat teilgenommen.

Hr. Tiedemann berichtet über die Ausschusssitzung und über die Vorträge von Hr. Projektleiter Morber und Hr. Geschäftsführer Frank von der OVAG. Demnach sollen die WKA Ende 2018 in Betrieb genommen werden.

Weitere Punkte:

- Baustelleneröffnung ist Oktober 2017 geplant.
- Errichtung der Fundamente bis Ende 2017.
- Standorte sind nur geringfügig geändert worden.
- alle öffentlichen Gremien haben dem Projekt zugestimmt.
- Forstamt legt den Eingriff in den Wald noch fest.
- Naturschutzbehörde verlangt eine Kartierung der Großvögel (Milan) und der Haselmaus.
- Anlagen werden mit einer automatischen Löscheinrichtung ausgestattet.

Hr. Tiedemann berichtet über die weiteren Projektpunkte die bis zum Bau und zur Inbetriebnahme abgearbeitet werden müssen.

Wortbeiträge:

Hr. Herling erläuterte anhand von diversen Unterlagen den genauen Ablauf des Projektes und der offenen Punkte.

Es wurden Fragen zu den Ausgleichsmaßnahmen gestellt. Ort und Gemarkung konnte nicht genau geklärt werden. Diese sollen jedoch im Bereich Butzbach liegen.

- **TOP 7.Sachstand Bürgeranfragen.**

1. Der Magistrat hat sich mit unseren Anfragen aus der Sitzung vom 01.06.2016 befasst, hier der Sachstand:
2. Bolzplatz regelmäßig mähen. – Wurde in Liste der Grünflächen aufgenommen.
3. Mulchen der Grabenböschung Lochmühlstr. – Soll zukünftig 1 – 2x pro Jahr geschehen - wurde in Liste der Grünflächen aufgenommen.
4. Geschwindigkeitsbeschränkung auf 30 km/h in der Straße „An der Münsterkirche“ aus Richtung Hoch-Weisel. – Ist beantragt, Entscheidung steht noch aus - wurde nochmals begründet und dem Magistrat vorgelegt.
5. Pflege des Kreisels „Am Schloßberg“ und der Bauminseln im Neubaugebiet. – Wurde bei der Stadtverwaltung beantragt und ist in Liste der Grünflächen aufgenommen.
6. Zweites Hinweisschild auf Spielplatz vom oberen Eingang. - Wurde bei der Stadtverwaltung beantragt und noch nicht entschieden.
7. Schieber der Brunnenfassung gegenüber der Schlittenbahn müssen gangbar gemacht werden, dieser Brunnen speist die landwirtschaftliche Entnahmestelle Maibacher Str. – erneut Antrag wurde gestellt. Bereits im Dezember 2015 wurde durch die Feuerwehr Münster diesbezüglich ein Antrag bei der Stadtverwaltung gestellt.
8. Ausbaggern des Bachbettes „Borngasse“ bis „Friedhofsweg“. – Wurde bei der

Ortsbegehung am 14.09.16 mit Hr. Schier besprochen.

9. Ausfahrt „Isselbachgasse“ in die „Maibacher Str.“ parkende Fahrzeuge behindern die Ausfahrt/Sicht. - Wurde nochmals begründet und dem Magistrat vorgelegt.
10. 30 km/h Schild in der Straße „Auf den Wolfsäckern“ von Einfahrt Köppel gegenüber Haus Helfert soll installiert werden - wird bei der Stadtverwaltung beantragt - Der Hinweis des Ortsbeirates Münster wird vom Magistrat zur Kenntnis genommen und von der Straßenverkehrsbehörde geprüft, bearbeitet und beschieden.
11. Seitens der Bürger wird bemängelt, dass der Grasschnitt bei Pflegearbeiten auf dem Friedhof auf den Gräbern und Grabsteinen landet – Der städt. Bauhof wird über die Beschwerde informiert. Die Mitarbeiter, die für den Friedhof in Münster zuständig sind, werden gebeten zukünftig sorgfältiger zu sein.
12. Seitens Anwohner wird bemängelt, dass die Kapazität der Müllcontainer im Bereich des Wochenendgebietes „Lochmühle“ oftmals nicht ausreicht um den Abfall aufzunehmen. Infolge dessen, werden „Gelbe Säcke“ von Waschbären oder Füchsen aufgerissen und der Inhalt verteilt. Auch muss eine Schädlingsbekämpfung gegen die Ratten erfolgen. Aus Sicht Ortsbeirat trifft dieser Mangel auch für das Wochenendgebiet „Köppel“ zu – wird bei Stadtverwaltung bemängelt – Kein neuer Sachstand von Seiten der Verwaltung.
13. Aufstellen einer Straßenlampe in der Maibacher Str. auf Höhe Turnerplatz – Der Hinweis des Ortsbeirates Münster wird vom Magistrat zur Kenntnis genommen. Der zuständige Fachdienst 6.7 wird die notwendige Überprüfung vornehmen und erneut dem Magistrat berichten.

Neue Bürgeranfragen:

1. Fertigstellung der Isselbachgasse, da diese durch die erfolgten Bauarbeiten und den Schotterbelag schlecht begehbar ist. Hinweis von Hr. Herling: Die Arbeiten werden dieses Jahr noch ausgeschrieben.
2. Ausbau der Hohlstr. wird nochmals mit dem Ortsbeirat und den Gremien besprochen.
3. An der Linde am Friedhof sollen Erhaltungsmaßnahmen durchgeführt werden. (Baumschnitt und entfernen der Misteln.)
4. Ortseingangsschild aus Richtung Hoch-Weisel von der Kirche vor die Einfahrt „Am Philippsack“ an der K15 gestellt werden. Somit soll ein sicheres Ein- und Ausfahren aus dem Neubaugebiet ermöglicht werden.
5. Bei Schneefall und Eis soll die Straße „Auf den Wolfsäckern“ und der Schulweg über den Spielplatz häufiger von Schnee und Eis befreit werden.
Der Streuplan soll von der Stadt (Fr. Thumerer – 995143) frühzeitig angefordert werden.

• **TOP 7 Verschiedenes**

Heute fand ein Ortstermin mit Herrn Schier vom Bauhof Butzbach bezüglich der Grünanlagen in MÜNSTER statt. Neue Bewertung der Grünanlagen.

Liste der Grünflächen in MÜNSTER

Stand: 14.09.2016

| Standort | Kategorie | Anzahl Pflegegänge | Anzahl der Pflegegänge neu |
|------------------------------------|-----------|-----------------------|---|
| Am Philippseck | 3 | 2 | 3 bis Einfahrt HW |
| Am Wingert | 3 | 2 | 3 |
| Kriegerdenkmal | 1 | 16 | 16 |
| An der Bach | 3 | 2 | 3 |
| Friedhof - Dicke Baum | 1 | 16 | 16 |
| Maibacher Str. | 3 | 2 | 3 |
| Spielplatz u. Bürgerhaus | 1 | 16 | 16 |
| Parkplatz Bürgerhaus | 2 | 7 | 7 |
| Ecke Wiesentalerstr. / Ehrenmal | 1 | 16 | Entfällt bis auf weiteres, wird durch A. Dilges durchgeführt |
| Bolzplatz Lochmühlstr. | 2 | 7 | Mindestens 7 oder anlassbezogen |
| Grabenböschung Lochmühlstr. | 3 | 2 | Mindestens 3 in Verbindung mit Bolzplatz |
| Turnerplatz | | | Entscheidung nach Umgestaltung |

Bericht über die Informationsveranstaltung der LEADER Region von Hr Tiedemann.

Am 07.09.2016 fand eine Informationsveranstaltung zum Thema "Ortsinnenentwicklung in der LEADER-Region Wetterau/Oberhessen" statt. An dieser Sitzung hat Hr Tiedemann für den Ortsbeirat teilgenommen und berichtet über das Forschungsprojekt der Stadt Butzbach, Nidda und Ortenberg.

Hr. Herling ist für die Stadt Butzbach der Projektleiter. Er berichtet über die EU Fördermaßnahme LEADER-REGION und über das damit verbundene Forschungsprojekt mit der Universität Gießen für die Ortsteile Fauerbach und Hoch-Weisel.

Erholungswaldkonzept

Die Stellungnahme des Ortsbeirates ist am 15.09.2016 an die Stadt übermittelt worden. Die Stellungnahme liegt jedem Ortsbeiratsmitglied vor.

Schreiben an das Stadtparlament

In der letzten Sitzung wurde, auf Antrag, der Beschluss gefasst, den Magistrat sowie alle Fraktionen des Stadtparlamentes anzuschreiben und auf die Dringlichkeit in Sachen Dorferneuerung hinzuweisen. Das Schreiben wurde am 03.08.2016 verfasst, eine Antwort steht bis heute aus.

Was war in und um oder mit Münster los?

14.08.2016 Festsonntag anlässlich 675 Jahre BODENROD

Aufstellen und Renovieren von Sitzbänke an der Gemarkung: Buchbaum am Grenzweg und in der Kuhbach. Diese Bänke wurden aus Mitteln der Jagdgenossenschaft angeschafft und durch freiwillige Helfer (Oswald Huber und Jürgen Buhlmann) aufgestellt. Hierfür wird der Jagdgenossenschaft und dem Baurupp recht herzlich gedankt.

Frau Anita Pietsch hat eine private Ersthilfe und Notfallschulung mit 29 Personen veranstaltet.

Am Samstag 15.10.2016 findet um 10:00 Uhr eine Ortsbegehung mit BM Merle statt.

Am 01.10.16 veranstaltet der FFC den jährlichen „Bayerischen Abend“

Die nächste Ortsbeiratssitzung ist in der KW 43 geplant.

Ende der Sitzung: 21:03 Uhr

gez. Roland Langer
Ortsvorsteher

Christoph Müller
Schriftführer

Genehmigungsvermerk:

| Ortsbeiratsmitglied | Datum | Elektronisch genehmigt |
|----------------------------|--------------|-------------------------------|
| Philipp Heinz | 03.10.16 | |
| Martin Langer | 02.10.16 | |
| Roland Langer | 29.09.16 | Gez. Roland Langer |
| Christoph Müller | 29.09.16 | |
| Hanspeter Tiedemann | 30.09.16 | |

Verteiler:

Ortsbeiratsmitglieder - per email

Hr. Hoerschelmann Stadt Butzbach - per email